

《新中华报》报道苏区党代表会议特刊



图1



图2



图3



图4

■山东枣庄 郑学富

多年以前,笔者在旧书刊市场上淘到一份苏维埃中央政府机关报《新中华报》关于苏区党代表会议的报道特刊。该刊是蜡纸刻板油印,详细报道了会议情况。

“西安事变”后不久的1937年1月29日,为了适应国共合作及抗日民族统一战线的新情况,我党于1937年1月29日,将《红色中华》改名为《新中华报》,为中华苏维埃共和国中央政府机关报(后改为中共中央机关报)。1937年5月2日至14日,苏区党代表会议即中国共产党全国代表会议在延安召开。出席会议的有来自苏区、白区和红军中党的正式代表

218人,列席者64人。刚创刊不久的《新中华报》专门开设特刊作了报道。

1937年5月3日,《新中华报》在头版(图1)刊登了社论《苏区党代表会议的开幕》。在第二版(图2)头条位置报道了苏区党代会开幕盛况,主标题是“苏区党代表会议正式开幕”,副标题为“推选毛泽东等为主席团,史太林(斯大林)等为名誉主席团”。报道说:“苏区党代表大会于五月二日下午一时正式开幕,会场设在中央大礼堂。”报道详细描绘了会场

布置情况,整个会场庄重热烈,礼堂大门上面张贴着五角红星,整个会场张挂满了各地送来庆祝党代表会议开幕的匾额,其中还有用蒙文、回文写的。主席台上方悬挂着“中国共产党苏区代表大会”会标,其上张贴着马克思、列宁、斯大林的头像。会议由洛浦(张闻天)致开幕词,推选了毛泽东、张闻天、博古、朱德、张国焘、刘少奇、林伯渠、凯丰、林彪、杨尚昆、聂荣臻、肖克、郭洪涛、傅钟、彭真、马明方、蔡畅、贾拓夫、刘长胜19人组成大会主席

团。通过了大会议程,即毛泽东代表中共中央作《目前政治形势与党的任务报告》,博古作《关于苏区党的组织问题的报告》。会议还根据提议选举了斯大林等大会名誉主席团成员。在同一版上,还报道了各地募捐慰劳党代表大会、抗日军事政治大学附设步兵学校、陕北代表团的提案和庆祝党代表大会的各方贺电,选登了红军一军团和红军三十军的来电。

5月6日《新中华报》(图3)以“党代表会议续开”为题继续报道了3日至5日的会议情况,

重点报道了毛泽东的报告。报道说“五月三日整天由毛主席报告目前政治形势与党的任务,该天自上午八时三十分起至下午五时才散会。报告内容是:(一)民族矛盾与国内矛盾的目前发展阶段;(二)为民主自由而斗争。五月四日上午,各代表团分组讨论毛主席报告。下午一时起,毛主席继续报告我们的领导责任与苏区红军今后的任务。”毛泽东指出,在新的历史条件下,红军和抗日根据地的主要任务是:1、将红军改组为国民革命军,造成抗日战争中的模范兵团。2、将根据地改为全国的一个组成部分,实行新条件下的民主制度,造成抗日和民主的模范区。3、在此区域内实行必要的经济建设,改善人民生活状况。4、实行必要的文化建设。

5月16日《新中华报》(图4)报道了苏区党代表大会闭幕,报道说:“……于十四日下午才结束,由林伯渠同志致闭幕词。晚六时全体代表摄影留作纪念。”苏区党代表会议批准了毛泽东的报告和结论,确定了新形势下的方针和任务,为迎接全国抗日战争的到来在政治上、思想上、组织上、军事上做了重要的准备。

美石遐想

肉形石

■江苏南京 孙友田

色泽红润,皮薄油厚。谁看了都会相信它是一块肉。

难得如此形似。难得如此神似。美食家苏东坡,看到它会咏唱一首诗:

“慢着火,少着水,火候足时它自美……”他用此法烧制的东坡肉,名扬天下,食者赞不绝口。

大诗人苏东坡,看到它还会咏唱另一首诗:

“宁可食无肉,不可居无竹。

无肉令人瘦,无竹令人俗……”

一块戈壁肉形石,引出坡仙两首诗。



建国初期部队餐票不可小觑



图1 中南区河南军区供给部餐票四两

■湖南长沙 卢伯雄

一枚部队印发的面额大米四两之大灶餐票,按额量数米粒,以拍卖成交价格折算,要合100元一粒米的价值。

今年的9月16日,湖南第三届全国粮布票交流会在长沙大麓古玩城举行。当天上午,笔者在该古玩城楼上的湖南省收藏协会文物司法鉴定中心办公室,一群众将从楼下市场上淘的1枚餐票拿来鉴定估价。持票者介绍说:他是玩纸质品的,9月15日晚从外地到长沙来玩,就住在韭菜园路附近一家宾馆,早上出来吃早餐,见北面大麓古玩城前一条街上人山人海,街两旁热闹非凡摆满了地摊,原来是在办收藏品交流会,逛了很多摊位并淘了10多件心仪的纸质品,只有一张部队餐票,究竟是老货是新货,其心中把握不大,因此特意送来鉴定并估下价,如果我没有走眼就捡个漏。他说完从手提袋中取出一本老



图2 湖南军区第十二兵团后勤供给部餐票四两

旧的笔记本,又从本子中抽出一枚纸质品交给笔者,我接过来一看,惊了一下即问多少钱买的?他回答说:“开价3000元,砍价到1500元买的。”我为何会见票惊了一下,原来这是1枚1950年版的“中南区河南军区供给部大米肆两/大灶餐票”,我用放大镜仔细观看后,告诉他:这枚部队餐票(图1)是原始老票,品相7.5左右,你今天捡了个大漏,市场最低估价1.5万元。

接着又介绍中南区河南军区背景:1950年1月,中央军委命令,将中国人民解放军第四野战军兼华中军区改称为中南军区兼第四野战军,领导机关驻汉口。林彪任司令员,张道发和邓子恢分任第一、第二政治委员,谭政任副政治委员兼政治部主任,萧克和赵尔陆分任第一、第二参谋长。辖4个兵团16个军,河南、湖北、湖南、广西、广东、江西6个军区等。同年5月和8月,军区部队攻占海南岛和万山群岛,

中南全境解放。随后,全区部队担负保卫边防、海防和剿匪任务。1951年5月,以广东军区为基础,成立华南军区,归中南军区建制。中南军区从成立到1952年6月,共歼灭国民党匪特武装115万余人,并扩大了地方武装和组建了1000多万民兵。1952年7月,军区领导机关移驻广州市,将华南军区番号撤销,其领导机关并入中南军区机关,林彪任司令员,叶剑英任代司令员,罗荣桓、邓子恢、谭政任政治委员,黄永胜任参谋长,陶铸任政治部主任。这枚餐票,是根据当时各军区的战备形势和驻地部队状况,由中南军区统一印制,供部队官兵因需要在异地使用的,因涉及面不大,使用时间不长,存世量极小,是粮油票证收藏品中的珍稀品种之一。

笔者对这枚1950年版的“中南区河南军区供给部/大米肆两/大灶餐票”,在估价上是有比较性的,只是未把其中一

件可对比的天价成交告诉不知情的他。2016年9月16日,在湖南第二届全国粮布票交流会大麓古玩城一楼拍卖现场,一枚1950年版的“湖南军区第十二兵团后勤供给部/大米肆两/大灶餐票”(图2),经几个回合竞拍后,以46888元成交,一时间成为全国票证收藏界轰动性事件。对这一天价的部队餐票,湖南《今日女报》记者唐天喜曾在现场作了专题采访,并于2016年9月23日在《今日女报》A10版进行了头条消息报道。

令笔者颇感震撼之处在于,一是这枚河南票与湖南票,从版式上是一致的,只是刷色不同;二是品相也不相上下,在当代互联网信息发达的今天,竟然会有买卖双方都不知情的人,仅开价3000元以1500元成交,看来在社会信息如此广泛的情况下,仍存在有漏可捡的事情。事后不久,有人算了一下细账,当时四两大米是16两为一市斤,4两折合现在是2两5钱,0.25斤大米(1950年多为糙米)只有400粒左右,以其成交价换算,当时的一粒米现值100元人民币。当然,拍卖成交价并不是市场的真实价,虽然有水分但“物以稀为贵”的传统定律是客观事实。从一个侧面不可小觑,解放初期由各地军区或部队印制发行的数量小、使用时间短且稀少的粮、餐票,很有收藏和经济价值。